



НА ПОРОГЕ СТРАДЫ

Начинается кормозаготовительная кампания, прицел — на качество кормов

Посевнаяступила в свой завершающий этап. Практически закончен сев зерновых. На последних гектарах размещаются силосные культуры, картофель, овощи. Накануне везенные полевые работ сна. Но у земледельческой страды нет перерыва. Кончается сев — начинается кормозаготовительная кампания.

Майское тепло погнало в рост озимую рожь — сырье для агрегатов травяной муки. Получены первые гранулы кормовых комбикормов. Какими же стратегическими установками на период кормозаготовительной страды нынешнего года? Вся стратегия должна сформироваться одной фразой: заготовить кормов больше и лучшего качества. Многие годы, правда, акцент делался в основном на первой части этой формулы: готовили много кормов, а вот качество оставляло желать лучшего.

В прошлом году значительно больше внимания наши кормозаготовители уделили именно этой стороне — из уроков единнадцатой пятилетки были сделаны серьезные выводы. Если за истекшую пятилетку ежегодные потери из-за плохой кормозаготовки в среднем около 90 тысяч тонн кормовых единиц, то каждый год влекло за собой недополучение почти 70 тысяч тонн молока, то уже в прошлом году качество кормов удалось резко улучшить. Например, сено первого и второго классов составило 69 процентов общего количества, процент некачественного сена мы уменьшили втрое. Стало меньше «бросовой» травяной муки, силоса, сеннажа. Эффект налицо — урожай от каждой коровы с начала года нынче выше на центнер с лишним.

Эта работа должна быть продолжена текущим летом. В основе ее долговременная научно обоснованная программа интенсификации кормопроизводства, стартом которой является precisely, но необходимое требование: темпы роста производства кормов должны опережать потребности животных. Уточним при этом, что корма нужны высококачественными, поскольку плохой корм — это потеря затрат времени и общественного труда. Достойно сказать, что из-за недостатка протравы в рационе крупного рогатого скота расход кормов на производство каждого центнера молока или мяса возрастает на 25—30 процентов, а себестоимость — на 15—20 процентов.

Чтобы получить хороший корм, надо начинать заготовку раньше обычных сроков. Любая крестьянка скажет, что сено раннего урожая лучше, чем сено, заготовленное из переросшей травы. Это мы, конечно, относимся и к травяной муке. Ученые считают, что оптимальный срок косовщины бобовых трав — бутонизация, начало цветения, злаковых — выцвет в трубку, начало колошения. Разумеется, об этом хорошо известно колхозникам и совхозникам агрономам, а тем более животноводам. Однако вновь могут взять верх опасения недобрых объемов, привычка ориентироваться на количественный показатель в ущерб качеству. Вот почему следует еще раз сказать: тактика выжидания — нерациональная тактика, обрекающая скот на скудный рацион при видимости полных корыт.

Техники в наших хозяйствах сейчас достаточно, чтобы провести кормозаготовку в лучшие сроки (а они, по прогнозам, наступают вследствие теплой весны на 10—12 дней раньше обычного). В области имеется технический потенциал и для более широкого применения прогрессивных технологий кормозаготовки. Речь идет об установке активной вентиляции, о сенохранилищах. В ОПХ «Новостройка» прошлым летом практически все сено досушивали с помощью вентиляторов. Высокое качество корма полностью компенсировало затраты, сено к минимуму перерасход кормов. Этот опыт должен быть распространен, стоит задача-минимум на сезон — половину сена, основного зимнего корма, заложить нынче под крышу, причём не менее 70 процентов общего количества готовить с помощью вентиляторов.

Недавно в газете «Кузбасс» председатель колхоза «Ударник» полей И. Ясько рассказал об отношении новой для нашего края культуре — рапсе. Тотчас, о выращивании рапса не просто на зеленый корм и силос, а главным образом для получения маслосемян. Рапс «пропался» не только в Промышленновском районе, в «Ударнике» полей в частности. Его уже несколько лет культивируют, например, в совхозе «Искитинский». Рапсовое масло и жмых здесь добавляли в рацион дойному стаду и зимой получали по 18 литров молока от коровы. Мало того, масло продавали государству и получали еще сверхплановую прибыль. В «Искитинском» экономисты приняли зат-

раты, и вышло, что тысяча гектаров рапса при урожайности маслосемян в 20 центнеров с гектара дает не менее миллиона рублей. Другими словами, это культура, выгодная во всех отношениях, культура, за которой будущее.

Будущее и за интенсивными технологиями в производстве кормов. В частности, возделывание кормоплодов без индустриализации труда просто невымыслимо. Человек с тяпкой на саекельном поле — это анахронизм. В совхозе «Ильинский» кормоплоды выращивает семейное звено из двух человек. В колхозе им. Мичурин Промышленновского района тоже двое механизаторов взяли на поряд кормоплоды и картофель и обеспечивают этим молокогонным, богатым сахаром кормом все колхозные поголовья коров. К сожалению, таких коллективов, рационально использующих труд, перекладывающих неблагодарную и тяжелую работу на плечи машин, пока в области не так много. Сколько же можно учиться и учить астраханской технологии! Пора от «либзевых» переходить к делу.

Пора переходить на прогрессивные, зерновые технологии при возделывании кукурузы. В совхозе «Поломошинский» нынче кукурузу посеяли в гребни, в хорошо прогретую почву. Это позволило получить зеленую массу с початками молочно-восковой спелости, что увеличило питательную силу сочного корма. Что греха таить, силос прошлых лет — это, в сущности, зараженная нитратами вода. Был объем, а вот был ли корм! Нынче в порядке эксперимента и примера в ряде хозяйств посеяли кукурузу с прицелом на зерновую технологию, на повышенный выход сухого вещества. Важно не дискредитировать это начинание равнодушием, довести эксперимент до конца. Кстати, за то, что эта технология имеет право на существование, что она вполне оправдывает себя, говорит опыт совхоза «Назаровский» [Красноярский край] — флагмана сибирского животноводства.

Впрочем, технологией кормопроизводства, причём хорошей, апробированных, а не только новых, имеется или внедряется в практику немало. И выдвигать их люди. Чтобы работа их была направлена на конечный результат, необходимы действенные моральные и материальные стимулы. Оценка труда кормозаготовительных звеньев, оперативная, точная, соответствующая сделанному вкладу, поднимает людей, дает заряд энтузиазма, стимулирует хорошую работу. Что же касается экономических стимулов, то, согласно рекомендациям экономистов областного агрокомитета, нынче и впрямь они должны быть направлены в первую очередь на расширение тех, кто готовит высококачественную продукцию.

Разработана целая шкала материальных поощрений за заготовку первокалассных травяной муки, сена и других видов кормов. Предполагается введение надбавок к тарифному фонду оплаты за получение первокалассного корма на 50 процентов, корма второго класса — на 30 и третьего — на 15 процентов. Кроме того, увеличивается оплата труда за получение каждой тонны первокалассного корма на 140 процентов [второй класс — 60 процентов, третий — 30 процентов]. Далее: рабочим, заготавливающим отличный корм, будет предложено дополнительное вознаграждение в объеме среднемесячного заработка. И, наконец, руководителям хозяйства предоставлено право шире поощрять кормозаготовителей, готовящих высококачественные корма, из фонда материального поощрения. По предварительным прикидкам, за каждую тонну кормов первого класса звено может получить до 13,6 рубля, второго класса — 8 руб. 76 коп., третьего класса — около пяти рублей. Это без премиальных доплат. Как видим, экономическая заинтересованность в высоком качестве кормов самая прямая.

Разумеется, в ходе заготовки кормов строгим должен быть технологический контроль. Сейчас в хозяйствах создаются экспресс-лаборатории по определению качества непосредственно в ходе кампании. Это объективная необходимость, требование дня. Если уж взяты курс на высокое качество, то и контроль тут необходим оперативный и четкий.

На днях мы сообщили о первых гранулах травяной муки — их получили в совхозе «Прогресс». Еще уточняются планы, подсчитываются объемы, еще доставляются сенохранилища и «прокручивается» техника, а страда уже началась. Для нашей области эта страда кормозаготовительная, может быть, самая важная в сельскохозяйственном году. Стрельне ее, основа стратегии и тактики — качество, качество и еще раз качество.



КОЛЛЕКТИВ Новокузнецкого алюминиевого завода — победитель областного социалистического соревнования и среди работников предприятий Западной и Восточной Сибири успешно трудится и сегодня. Бригада электротехников, которую возглавляет бригадир Г. П. Крылов (в центре) с электротехниками С. Олешко и Е. Мызо. Фото А. Блотникова.

К 70-летию Октября

По закону доверия

Необычное продолжение получила инициатива шести лучших бригад Тагтайского рудника, решивших к 70-летию Великого Октября выполнить задание двух лет пятилетия. Обсуждая планы инициативы, бригады, призывая свои азамки, в каждом горняцком коллективе непременно вспоминали о том, что в конце нынешнего года будет добыта стомиллионная тонна руды за существования рудника.

— А почему только в самом конце года? — спрашивали очистники бригады П. И. Мартоушева. — Неужели нельзя это событие приблизить, достичь юбилейного рубежа к празднику Великого Октября?

— Задач самим себе этот вопрос, горняки стали искать и ответ на него. Вспомнили, что в последние дни своей деятельности по сравнению с бригадой Н. И. Сапронова, в которой с недавних пор дела пошли на лад и можно было рассчитывать на добрую поддержку. А дела пошли здесь в гору после того, как состоялся выборы бригадира.

— Вот какая сложилась ситуация. Старый бригадир А. П. Старцев пользовался у товарищей высоким авторитетом и уважением до тех пор, пока жил заботами коллектива. Но вот в силу ряда причин, порой совершенно от него не зависящих, стал он как-то незаметно отдаляться от коллектива, терять контроль за происходящими событиями в забое. И горняки поняли: — Нам нужен такой вожак, чтобы везде и всюду только с нами.

Так выбор пал на Н. И. Сапронова. А назвав его своим вождем, каждый член бригады тем самым как бы подписал неформальный договор во всем и при любых обстоятельствах почитать, что теперь и он в таком же ответе за коллектив, как и брига-

дир. Это обстоятельство, а еще тот факт, что на руднике поверили очистникам, уважительно отнеслись к их коллективному мнению, сыграли решающую роль, и деле в бригаде круто пошла в гору. Не случайно теперь лучшей охотников бригады П. И. Мартоушева идет в них союзники на такое нелегкое дело, как одолеть стомиллионный рубеж добычи руды к 70-летию Великого Октября.

— И добудем, — поддержали инициаторов соревнования горняки Н. И. Сапронова. — И как идут дела? — поинтересовались мы у секретаря парткома рудоуправления В. К. Климова.

— Успешно, — сказал Валерий Константинович. — На днях горняки выполнили свои годовые социалистические обязательства, выдвигая дополнительно к плану с начала года 42 тысячи тонн сырой руды и 50 тысяч тонн рудного концентрата.

В. МИХАЙЛОВ, Г. ТАШТАГОЛ.

Лидеры показывают класс

Сто тысяч тонн угля выдал дополнительный к плану с начала года коллектив крупнейшей в Кузбассе шахты «Капталная».

— Наверное, будет правильно сказать, что основную лепту в достижение этого результата внесли наши инициаторы социалистического соревнования по достойной встрече Великого Октября, — говорит секретарь парткома шахты В. Н. Евдокимов. Имена лидеров, чей высокий класс работы вызывает у всех восхищение, хорошо известны на руднике. Это промышленная бригада Б. П. Старунова и очистники Ю. М. Шелупова, проходчики В. Н. Маршова и Ф. Н. Лавренко.

М. ВИКТОРОВ, Г. ОСИННИК.

В ОБКОМЕ КПСС

В областном комитете партии состоялось совещание по вопросам реализации постановления ЦК КПСС «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС по преодолению пьянства и алкоголизма и активизации этой работы».

В работе совещания участвовали ответственные работники обкома КПСС, исполкома, первые секретари горкомов и райкомов партии, руководители областных организаций.

На совещании заслушан ряд сообщений первых секретарей горкомов и райкомов партии, руководителей областных организаций.

На совещании выступил первый секретарь обкома партии В. В. БАКАТИН.

Отмечено, что первые результаты в борьбе с пьянством и алкоголизмом выявлены у ряда работников самодеятельности, благодушные. Действительно, потребление спиртного в Кузбассе в 1984 году уменьшилось более чем в два раза. Но есть и другие цифры. В 1985 году в области было реализовано 81292 тонны сахара, на следующий год эта цифра достигла почти ста тысяч тонн. А нынче за первый квартал реализации возросла еще на треть. Несомненные подсчеты показали, что снижение потребления спиртного у нас с лишним «компенсируется» домашним изготовлением алкогольными напитками.

Хотя в прошлом году выявлено и наказано самогонщиков в три раза больше, чем в 1985 году, эффективность работы органов внутренних дел в этом вопросе оставляет желать лучшего. С вводом в действие нового Указа Президиума Верховного Совета СССР «Об ответственности за самогонварение» работники милиции получили право оперативно налагать крупные штрафы на лиц, занимающихся незаконным изготовлением спиртного. Необходимы инициатива, активность, работоспособность органов внутренних дел.

Повысить эффективность своих действий призвали и общественности. Они обязаны знать своих жителей, проводить профилактическую работу, обратив особое внимание на людей пьянших. У нас работает около 800 участковых, в самое ближайшее время их число будет доведено до 900. Надо позаботиться о создании нормальных условий для их работы, обеспечить жильем. Исполкомы местных Советов должны оказывать помощь в этих вопросах.

Руководству УВД предложено усилить спрос с ответственных работников милиции за борьбу с пьянством, строго выносить это в нарядных, держать это важное дело под постоянным контролем, создавать комплексные бригады для всестороннего изучения дел на местах. Хотя преступление на почве пьянства в Кузбассе снизилось в два раза, уровень ее продолжает оставаться высоким, а в Киселевске и Ленинске-Кузнецком даже возрос. Все это требует вдумчивого анализа, принятия неотложных мер.

За последние два года у нас создано немало общественных формирований, призванных вести борьбу за трезвый образ жизни: комитетов по борьбе с пьянством, общество борьбы за трезвый образ жизни и т. д. К сожалению, активность их деятельности незначительна. Практически бездействуют районные комитетов по борьбе с пьянством в Тяжинском, Крап-

винском, Ильинском районах. На многих предприятиях, кроме наложения штрафов и обсуждения случаев пьянства, какие-либо конкретные работы не ведут. В Байдаевском шахтопроходческом управлении г. Новокузнецка, например, нет ни плана работы, ни устава для склонных к злоупотреблению спиртным, общество трезвости не создано. В результате там вдвое увеличилось число работников, допущенных в медвытрезвитель: в их числе пять руководителей. Такая же картина на заводе железобетонных изделий в Топках на машзаводе Анжеро-Судженска в тресте «Кемеровопроектстрой».

Необходимо товарищеским судам, другим общественным организациям добиваться, чтобы в трудовых коллективах была создана атмосфера нетерпимости к пьянству. Роль профсоюзных трудовых коллективов здесь трудно переоценить. Так, в прошлом году на рабочих местах зарегистрировано более 31 тысячи случаев пьянства. Меры же и нарушениям трудовой дисциплины приняты далеко не во всем. Такие «высокобюджетные» наказания не способствуют борьбе со злом.

В области есть хорошее начинание: некоторые бригады работают под лозунгом «Коллективная гарантия трездой и общественной дисциплины». Важно не выключиться из этого доброго дела, не свести к пустой форме, дать начинающую самую широкую дорогу. Это первоочередная задача профсоюзных.

На совещании особо подчеркнута проблема организации досуга. Результат пока мизерный. Нейтрально, скучно, по шаблону работают учреждения культуры. По-прежнему культурно-досуговые учреждения страдают «азиатской болезнью», страстью к крупным «показательным» мероприятиям. Индивидуальные интересы людей учитываются мало. Дома культуры и клубы не стали местом отдыха, куда бы стремились трудящиеся после рабочего дня. Нередко прекрасные, богато отделанные помещения пустуют. Областному управлению культуры следует настойчивее перестраивать свою работу, противопоставить пьяному застолию новые традиции трезвого отдыха.

Особую озабоченность вызывает положение в физкультурно-массовой работе. Облспорткомитет пустил ее на самотек. В Кузбассе имеется немало современных спортивных сооружений, но используются они из рук вон плохо. Работники спорткомитета охотно и много рассуждают о новых формах работы, но ее улучшения и т. д. а стадионы пустуют. Не проявляют заботы о строительстве новых спортивных объектов. Три года, к примеру, строятся в пос. Крапнинский стадион, и конца этому не видно. Заброшено строительство Дворца спорта в Юрге. А

В постановлении ЦК КПСС «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС по преодолению пьянства и алкоголизма и активизации этой работы» отмечено, что «преодоление пьянства и алкоголизма партия рассматривает как составную часть борьбы по обществу трезвости».

На совещании принято решение разработать мероприятия на 1987—1990 годы, обеспечивающие выполнение задач, поставленных ЦК КПСС.

М. ВИКТОРОВ, Г. ОСИННИК.

телефон ТАСС

тернополь. Фирменный салон-магазин объединения «Ветра» открылся в Тернополье. В нем широко представлена вся бытовая светотехника, но-

торая сходит с конвейера этого предприятия: хрустальные люстры, различные лампы и другие изделия. В специаль-

без массовой физкультуры и спорта, отмечалось на совещании, нам пьянства не одолеть. Не использует свои возможности и комсомол. Молодежь нередко предостережена сама себе, переживает «опыт» пьянших взрослых.

Большие претензии были предъявлены на совещании к торговле, обществу. Рейд по кафе и ресторанам областного центра, проведенный недавно работниками милиции, выявил неприглядную картину: посетители усердно спивают. Да и многие работники этих заведений были во хмеле. Не надо ли как следует лететь торговля. За станком воли, мороженым длинные очереди. А руководители торговых предприятий твердят: открыли столько-то точек... Нужно открыть людям доступ к товарам, организовать летние веранды, привлечь посетителей разнообразным ассортиментом.

На совещании подчеркивается ответственность за состояние работы по борьбе за трезвый образ жизни будут нести первые партийные руководители городов и районов. Спрос — самый строгий.

Непустимо пребывание на руководящей должности работника, скопировавшего себя пьянством. Несомненно, пребывание пьяного коммуниста в партии — тоже очевидна. Областной комитет КПСС будет безуспешно проводить эту линию партии в жизнь.

Особо подчеркнута роль средств массовой информации и пропаганды. За последнее время внимание и проблемам пьянства ослаблено. Материалы, эпизодически появляющиеся на страницах газет, в передачах радио и телевидения, погоды не делают. Не кратковременная кампания, а настоятельная, целевая пропаганда трезвого образа жизни, конструктивная критика негативных явлений — задача, стоящая перед журналистами области.

В постановлении ЦК КПСС «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС по преодолению пьянства и алкоголизма и активизации этой работы» отмечено, что «преодоление пьянства и алкоголизма партия рассматривает как составную часть борьбы по обществу трезвости».

На совещании принято решение разработать мероприятия на 1987—1990 годы, обеспечивающие выполнение задач, поставленных ЦК КПСС.

М. ВИКТОРОВ, Г. ОСИННИК.

полет по программе

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ (ТАСС). Очередная рабочая смена гидрооптических станций «Мир» началась в 6 часов московского времени и продолжилась до полуночи.

Утром по плану медико-санитарный контроль Юрия Романенко и Александр Мединский определили свой вес дали одному составному мышцу, нагнущих на невесомости.

Вчера экипаж продолжил отработку методов управления движением орбитальных комплексов с использованием сил лавовых гидрооптических станций и высокоточного астроинженера. В ходе дня космонавты занимались также профилактическими работами с оборудованием системы обеспечения жизнедеятельности.

встречу выборам

Требуется помощь депутата

Встречи с избирателями кандидат в депутаты областного Совета, секретарь обкома партии Виктор Петрович Лучшев начал задолго до объявленной даты собрания. Три сельсовета, десятки больших и малых деревень, поселков входят в его 340-й избирательный округ. Везде свои особенности, свои проблемы.

Три дня провел со своими избирателями В. П. Лучшев — у них дома, на улицах, фермах, в поле. Люди, узнав, что к ним пришел их кандидат в депутаты, спешили на встречу, стихийно возникали сходы.

навстречу выборам

Требуется помощь депутата

воспитывают 11 детей. Младшему полтора года, старший служит в армии, две дочери учатся в институте, сын Сава заканчивает школу, работает отцу в поле, работает крепкое хозяйство, которое почти полностью обеспечивает их продуктами питания. В семье достаток, дети счастливо растут, приучены к крестьянской работе.

А на центральной усадьбе госплемзавода «Октябрьский» много лет живет Леонид Антонович Семешкин — интересный человек, много лет своей жизнью воспитывают

навстречу выборам

Требуется помощь депутата

развитию культуры на селе. До ухода на пенсию руководил Домом культуры. Леонид Антонович собрал более шести тысяч самых разных книг. Есть и редкие — восемнадцатого-девятнадцатого веков. Он считает, что книги не должны осесть на полках мертвым грузом — они для людей. Организовал у себя на дому библиотеку, выдает книги односельчанам. У него 62 постоянных читателя. А каной у него сад! Это великолепно создано и поддерживается его руками. Дети со всей

округи ходят к нему, чтобы поучиться у этого человека мудрости жизни, трудолюбия.

навстречу выборам

Требуется помощь депутата

В этой неприглядной стороне жизни светлый луч: люди осуждают пьянство. Пусть медленно, но создается атмосфера неприятия спиртного застолья — значит, есть надежда на избавление от ада.

Встречу с избирателями В. П. Лучшев продолжил в ДК «Октябрьского».

навстречу выборам

Требуется помощь депутата

Проблем, в решении которых требуется помощь депутата, в селе немало. Медицинское обслуживание, например. Поликлиники, больницы в старых ветхих помещениях. Соответствующее качество врачебной по-

— Нет у нас детского са-

9276 - столько писем редакция получила с начала этого года. Из них опубликовано 1484. Наибольшее количество писем получено по следующим проблемам и темам: коммунального хозяйства — 331, торговля — 241, здравоохранение — 240, жилищным — 226, бытового обслуживания — 217, связь — 168, транспорт — 163, ремонт жилья — 120, пенсионным — 97, 189 писем поступило на военно-патристическую тему, 131 письмо — на тему борьбы с пьянством.

ПИСЬМА

Читатели Кемеровского района прислали 114 писем, Крапивинского — 104, Прохладненского — 91, Ишиморского — 57, Ленинск-Кузнецкого — 50, Тямского — 46, Беловского — 46, Топкинского — 34, 2715 писем направлено для принятия мер. Получено 2414 ответов. Среди работ с письмами нарушены на ряде предприятий и организаций. Так, не получены ответы из Кемеровского горисполкома — на четыре письма, Рудничного райисполкома г. Кемерово — на пять писем, треста «Кемерово-Когржданстрой» — на десять писем, Кемеровского межкомбинатского завода — на пять писем, Кемеровского хлебокомбината — на четыре письма, Кемеровского горно — на три письма.

Жительнице Кемерово Е. Е. Рупной обычно присылают пенсию третьего-четвертого числа. А в марте она в эти дни не получила денег. И вот письмо в редакцию: «До слез обидно, как обслуживают пенсионеров... Зачем издеваются надо мной? Захватывая просит предвзятостью, идут против закона». Согласитесь, что сигнал достаточно тревожный, особенно если учесть, что в письме есть и такие слова: «не на что жить».

В чем дело, почему бездушно относятся связисты к такому святому делу, как выплата пенсий престарелым людям, которые по состоянию здоровья не могут сами ходить на почту? Эти вопросы, господа правдивым людям, отдал писем задал областному управлению связи. Но вот жалоба проверена, и заместитель начальника управления Ю. Е. Булатов отвечает: «Установлено следующее: вам, тов. Рупина, деньги доставляли на дом 3 и 4 марта, но вас не было дома, что вы сами подтвердили, поэтому пенсию вы получили 5 марта».

Пожалуй, нет надобности комментировать этот факт. Любая непредусмотренная читателем сама может сделать правильные выводы, оценить работу связистов и меру тактичности автора жалобы.

Раз уж зашла речь о связистах, то «ратимся еще к одному пис. «У. Н. И. Бугаев живет в Белове. Он высказывает претензии к работникам почты, которые перепутали доставку ему корреспонденции. «Зачем вырывать газеты и журналы, портить нервы и настроение себе и работникам 1-го городского отделения связи?» — заключает автор и призывает журналистов навести порядок. Уже известный нам Ю. Е. Булатов отвечает автору и высылает копию редакции. «Все периодическая печать доставляется вам своевременно и регулярно, но ваши претензии не обоснованы сохранности вложения. Руководством участка связи неоднократно направлялись письма в ЖКО с просьбой «приспособить в узле связи и заменить абонентские шкафы». Такое письмо направлено в управление коммунального хозяйства горисполкома; о чем вы были поставлены в известность, но пока меры не приняты. В настоящее время пока доставляется корреспонденция, но почтовый ящик так не обслуживает сохранности вложения, а вы сами ничего не предпринимаете».

Такая пространная цитата из ответа на жалобу покажется многим кому-то. Помогите телу главное — позицию человека, который обратил в редакцию. Сам он не желает прилагать никаких усилий, дает только собственные инициалы. Логика проста: я пишу, а по моим сигналам пусть другие работают. Удобно и нехлопотно.

Если бы это был частный случай, то о нем и говорить не стоило. Но беда в том, что примерно ту же позицию занимают и многие другие. Три года назад состоялось собрание жильцов дома № 117 по проспекту Ленина в Кемерово. Шел на нем разговор о разном, в том числе и о посылках, которые устарели и требуют замены. Поговорили и, судя по письму читателя Новоселова, на том успокоились. И вот запрос в редакцию: «Мне неудобно обращаться к вам с такой мелочью, однако без вашей помощи нам никто ничего не сделает».

Письмо кемеровчанки А. С. Бересневой и того проше. Ей надо всего-навсего письменно сообщить, куда можно отдать стеганый одеяло на ватине, чтобы хорошо сделали. Тов. Чистова из Чусовитина Ленинск-Кузнецкого района прислала перечень вопросов: «Как можно использовать лекарственные травы: золотой корень и женьшень, зверобой, прополис, облепиху, на чем настаивать и при каких болезнях употреблять, в каких дозах и когда — до еды или после?». Хотелось бы знать, как в других кооперативах? Автор письма, вероятно, не сомневается, что работник редакции просто обидел отложить в сторону другие дела и заняться изучением экономики гаражных кооперативов, чтобы удовлетворить его любопытство.

Может, конечно, журналист выяснит, где лучше шьют стеганые одеяла. Вот только нужно ли этим заниматься, особенно если учесть, что в редакцию обращаются люди по вопросам куда более важным для них и для общества.

Это с одной стороны. А с другой, есть такое понятие социализация. Чем более полезно помнить, когда решать вопрос, куда и к кому обратиться за разъяснениями. По тем же стеганым одеялам, вероятно, исчерпывающую информацию дадут работники бытового обслуживания — это их дело. Что касается самолечения, то и по этому поводу уже достаточно сказано и написано. Медики категорически против того, чтобы сами устанавливали диагноз и назначали себе лечение. То же мнение придерживается и редакция. Лучшими лекарственными травами могут только те, которые не являются ядом, а наоборот, являются лечением. Решать же правильно, чем и как лечиться, может только специалист.

Порой случается, что за редакцию, пока по просьбе отдала писем оно проверяет, вопрос сам по себе отпадает. Так случилось в селе Старопестереве Беловского района. Некоторое время рейсовый автобус не доходил до конечной остановки в селе. И вот возмущенное письмо К. В. Цветкова, который, не разобравшись в причинах случившегося, обвиняет директора Беловского АТП в том, что он «на поезде в селе остался влюбил» и по этой причине страдают все жители. Следует описание мытарств людей больных, детьми, которые идут пешком в такую даль.

Тревожный сигнал. Безусловно. Следует вопрос в объединение «Кемеровобесса-инструментостроителю». Из ответа явствует, что действительно 27 февраля по 10 марта застряла автобусное движение на участках дороги, где осуществлялся ремонт общего пользования. Заменяли водосточные трубы в квартире, в которой проживали и столько же тумбочек. Сами авторы письма посетили квартиру, признали, что их ввели в заблуждение.

обзор почты

ЛОЖНЫЙ ВЫЗОВ

В редакционной почте — а каждый день в «Кузбассе» приходит до двухсот писем — преобладает ценная, поистине незаменимая информация. Она служит своего рода лакусовой бумажкой — прокладывает наиболее значительные события в жизни области как положительного, так и отрицательного характера. Но порой приходят в редакцию сигналы, которые трудно классифицировать. Назвать их вздорными — автор обидится, хотя другое определение трудно подобрать. Назовем их так: ложный вызов.

ловена, который обратился в редакцию. Сам он не желает прилагать никаких усилий, дает только собственные инициалы. Логика проста: я пишу, а по моим сигналам пусть другие работают. Удобно и нехлопотно.

Если бы это был частный случай, то о нем и говорить не стоило. Но беда в том, что примерно ту же позицию занимают и многие другие. Три года назад состоялось собрание жильцов дома № 117 по проспекту Ленина в Кемерово. Шел на нем разговор о разном, в том числе и о посылках, которые устарели и требуют замены. Поговорили и, судя по письму читателя Новоселова, на том успокоились. И вот запрос в редакцию: «Мне неудобно обращаться к вам с такой мелочью, однако без вашей помощи нам никто ничего не сделает».

Письмо кемеровчанки А. С. Бересневой и того проше. Ей надо всего-навсего письменно сообщить, куда можно отдать стеганый одеяло на ватине, чтобы хорошо сделали. Тов. Чистова из Чусовитина Ленинск-Кузнецкого района прислала перечень вопросов: «Как можно использовать лекарственные травы: золотой корень и женьшень, зверобой, прополис, облепиху, на чем настаивать и при каких болезнях употреблять, в каких дозах и когда — до еды или после?». Хотелось бы знать, как в других кооперативах? Автор письма, вероятно, не сомневается, что работник редакции просто обидел отложить в сторону другие дела и заняться изучением экономики гаражных кооперативов, чтобы удовлетворить его любопытство.

Может, конечно, журналист выяснит, где лучше шьют стеганые одеяла. Вот только нужно ли этим заниматься, особенно если учесть, что в редакцию обращаются люди по вопросам куда более важным для них и для общества.

Это с одной стороны. А с другой, есть такое понятие социализация. Чем более полезно помнить, когда решать вопрос, куда и к кому обратиться за разъяснениями. По тем же стеганым одеялам, вероятно, исчерпывающую информацию дадут работники бытового обслуживания — это их дело. Что касается самолечения, то и по этому поводу уже достаточно сказано и написано. Медики категорически против того, чтобы сами устанавливали диагноз и назначали себе лечение. То же мнение придерживается и редакция. Лучшими лекарственными травами могут только те, которые не являются ядом, а наоборот, являются лечением. Решать же правильно, чем и как лечиться, может только специалист.

Порой случается, что за редакцию, пока по просьбе отдала писем оно проверяет, вопрос сам по себе отпадает. Так случилось в селе Старопестереве Беловского района. Некоторое время рейсовый автобус не доходил до конечной остановки в селе. И вот возмущенное письмо К. В. Цветкова, который, не разобравшись в причинах случившегося, обвиняет директора Беловского АТП в том, что он «на поезде в селе остался влюбил» и по этой причине страдают все жители. Следует описание мытарств людей больных, детьми, которые идут пешком в такую даль.

Тревожный сигнал. Безусловно. Следует вопрос в объединение «Кемеровобесса-инструментостроителю». Из ответа явствует, что действительно 27 февраля по 10 марта застряла автобусное движение на участках дороги, где осуществлялся ремонт общего пользования. Заменяли водосточные трубы в квартире, в которой проживали и столько же тумбочек. Сами авторы письма посетили квартиру, признали, что их ввели в заблуждение.



Младший из Тангаевых

Семью Тангаевых называют на заводе «Кузбассэлемент» трудовой династией. Глава ее, Иван Иосифович, здесь работает более тридцати лет, был инструментарным высокого класса. Сейчас, когда подводит зренье, трудно стало «ловить микрон», перешел в тармаческий цех. Его супруга Раиса Семеновна — формовщица. А когда подросли сыновья, то после окончания школы не возникло для них вопроса: кем будут? Встают однажды утром и направлялись к заводской проходной.

Самый младший из Тангаевых — Андрей — служит в армии, связи с заводом не теряет. Это тоже семейная традиция. Его старший брат Вячеслав после военной службы вернулся в свой цех, а своим ребята. Специальность Вячеслав выбрал отцовскую — слесарь-инструментальщик. Комсомольско-молодежная бригада В. Н. Крулова, в которой он трудится, пользуется доброй репутацией на заводе: точно и в срок выполняют ребята задания, ответственно относятся к делу, к жизни. И когда шли собрания по выдвижению кандидатов в депутаты городского Совета народных депутатов, посоветовались они между собой и решили: самая подходящая кандидатура — Вячеслав Тангаев. Их мнение поддержали и другие рабочие цеха.

— Доверие, которое оказали мне люди, — говорит Вячеслав расцениваю как гарант на будущее, буду стараться его оправдать. НА СНИМКЕ: Вячеслав Тангаев. Фото В. Грызькина.

В. БОБРОВ.

читатель откликнулся

«О правовой грамотности»

Под таким заголовком 19 марта 1987 года в «Кузбассе» была опубликована корреспонденция Ю. Голика.

Я отложу для себя эту газету и все ждала продолжения разговора. Была уверена, в частности, что откликнутся преподаватели. Ведь речь идет о воспитании правовой грамотности молодежи. Не дождалась. А потому пишу с некоторым, возможно, опозданием.

Однажды я проходила через Комсомольский парк. Вижу, несколько мальчишек 10—11 лет окружили двух девочек и вымогают у них деньги. Я вмешалась, освободила девочек, а у мальчишек спрашиваю: «Знаете ли вы, что хотели совершить сейчас преступление? По лицам ребят вижу: для них это все — лишь шалость. «Баш послыло, — в толовном колесе называется разбоем и строго карается».

Одно время мне пришлось в восьмом классе вести предмет «Основы государства и права», и должна сказать, что учебник не продуман с точки зрения поведения человека в обществе и оценки этого поведения в зеркале закона. И это очень странно. Если говорить о профилитативе, то работу как раз нужно начинать в восьмых классах, на таких вот уроках. И количество часов, безусловно, нужно увеличить, например, до трех в неделю. Ведь это вовсе не второстепенный предмет! Некоторые уроки можно проводить в форме Дискуссий, с докладами и выступлениями самих ребят, можно приглашать хороших юристов. Программу «Основ» надо пересмотреть. Очень важно знать смолоду, что такое преступление и как оно наказуемо.

И еще предлагаю следующее: каждая школа, профтехучилище, техникум должны быть закреплены за определенными юристами, которые по долгу своему обязаны заниматься правовым воспитанием.

С. САНАРОВА, г. Кемерово.

В розлив и навынос

Внимательно прочли статью «Отрава» генерала В. Рунчинова в «Кузбассе» за 22 апреля. Мы, женщины, проживаем около пивного бара «Алтай». От этого питейного заведения наши дома отделают 30—50 метров. Два года ведем наблюдение за ним. После известного указа в пивном баре соблюдался относительно порядок, посетители снимали верхнюю одежду, становились в очередь, к пиву предлагалась закуска. Навынос пива не провалялось. Распитие водки, вина запрещалось, курили только в курялке. За порядком следила дежурная по бару, швейцар, мойщица посуды. Наряды милиции регулярно посещали пивной бар. И посетители с драблями и опухшими физиономиями остерегались подолгу торчать в «Алтай». Таким образом, пивной бар выглядел более или менее сносно.

Нынче же был, как нам показалось, по борьбе с пьянством значительный посыл. Пивной бар почему-то стал открываться, когда за благосрадуется его работник, пиво продается навынос в канистры и трехлитровые банки. В баре беспорядок, посетители в верхней одежде.

Не стало дежурных, в зале курят, бранятся и ругаются. Мы были свидетелями, как открыто, никого не стесняясь, сооружают «арша».

Действительно, одним запретами мало чего добьешься. Когда руководитель кафе «Алтай» А. Салькова и ее сотрудник относились к делу с должным вниманием, был порядок. Но, очевидно, в тресте ресторанов сочили, что «кампания» прошла или, по крайней мере, угасает, а сотрудники милиции все реже и реже стали навещать бар. И вот результат.

Прав генерал В. Рунчинов: запреты не выдох.

В борьбе за трезвый образ жизни требуются усилия всех людей. Мы поддерживаем обращение депутата В. Рунчинова к трудящимся Кузбасса навести порядок в городах и рабочих поселках.

Л. АНДЕРЖАНОВА, Г. ЛОМОНОСОВА, Н. ПЕТРЕНКО, г. Кемерово.

Почему плачут березы

«Я живу в Кировском районе с 1925 года. Мне, молодежи того времени, отдавали в летнем саду, который был в березовой роще, на окраине района. В саду играли куклы, охотники ходили туда на танцы, в летнем театре смотрели кино».

Потом тот театр сгорел. Постепенно пропали самийки, хитроумные уничтожили все статуи. Кому-то понадобилась ограда — убрали и ее. Остались одни деревья, тысячи берез — не осталось ни одного. Некому не шают; на углу улицы Аллеи и инициативкой начали рубить березы и продавать их всем желающим по 25 рублей за штуку. Ведь что-то отдал распоряжение на этот счет.

М. А. КИСЛИЦИНА.

«Мотинуров» рубка очень хороша: будет построен дом на 252 квартиры для труженников района. В этом районе, где идет строительство, якобы предусмотрено генеральным планом расширение города. Но разве так планируют?

Ю. П. ФРЕМОВ.

«Как известно, в штилевую пору предприниматели предлагают работать в режиме № 2 — настольно труда в городе возмущают обстановку. Единственное улучшение в это время заводы переводят на третий режим... На таком фоне выдвигаются требования: выглядит решение вырвать часть березовой рощи под многоэтажное жилье. Не понимаю: двойное: дело происходит в нескольких сотнях метров от самого мощного в районе источника тепла».

С. А. КРУЧИНИН.

по следам письма

Почему плачут березы

что шли, не сомневались в реальности... И тогда, — Глянь, — показал в окно парней своему товарищу. — с коксохима опять пошла на нас в газовую атаку. Ты противогоза не забыл? В толпе рассмеялись. Действительно, в стороне химических предприятий Заводского района клубилось что-то темное с синью. Газовое облако уже переналило черную дыру... Таковы будни заводского обитателя над Кировским районом. И не то, что о роще, — о рубке одного дерева нельзя вести речь!

— 201 дерево срублено на Аллеиной улице, — рассказывает директор англо-красочного завода В. И. Храун. — Это нам обошлось в 21 тысячу рублей. Девять перевезены горзелестрою, наиспешней ущерб будет возмещен.

Как я и ожидал, виновники были зашпандены справками, документами, разрешениями. Правда, они знали, на

что шли, не сомневались в реальности... И тогда, — Глянь, — показал в окно парней своему товарищу. — с коксохима опять пошла на нас в газовую атаку. Ты противогоза не забыл? В толпе рассмеялись. Действительно, в стороне химических предприятий Заводского района клубилось что-то темное с синью. Газовое облако уже переналило черную дыру... Таковы будни заводского обитателя над Кировским районом. И не то, что о роще, — о рубке одного дерева нельзя вести речь!

— 201 дерево срублено на Аллеиной улице, — рассказывает директор англо-красочного завода В. И. Храун. — Это нам обошлось в 21 тысячу рублей. Девять перевезены горзелестрою, наиспешней ущерб будет возмещен.

Как я и ожидал, виновники были зашпандены справками, документами, разрешениями. Правда, они знали, на

продолжаем разговор

«Оступился...»

дом строится год-два, а чтобы сформировалась роща, требуются десятилетия. Ученые ли были все эти обстоятельство, когда принималось решение об уничтожении берез в Кировском районе?

Не раз и не два общественность на страницах газеты была тревогу: городское дерево в опале! Роща беззащитно перед самовольным порубником, штрафы после содеянного вряд ли возмещают ущерб. И что особенно настораживает — бесправно дерево в планах развития областного центра, где ему отводится роль декорации.

...Когда я шел по остаткам березовой рощи, прямо из-под ног взлетел городский птица в опале! Роща залпывала пенем скворцов, синиц, шгелов. А потом я вышел на «лесосеку». На срезах пни были мокрыми, как лица от слез, и по краям свисали, подсыхая, белые сладкие бородавчатые сосульки. Корни деревьев еще не знали, что пришла смерть, и продолжали гнать наверх живительный, но уже бесполезный березовый сок...

В. ПИШВАТОВ, г. Кемерово.

дом строится год-два, а чтобы сформировалась роща, требуются десятилетия. Ученые ли были все эти обстоятельство, когда принималось решение об уничтожении берез в Кировском районе?

Не раз и не два общественность на страницах газеты была тревогу: городское дерево в опале! Роща залпывала пенем скворцов, синиц, шгелов. А потом я вышел на «лесосеку». На срезах пни были мокрыми, как лица от слез, и по краям свисали, подсыхая, белые сладкие бородавчатые сосульки. Корни деревьев еще не знали, что пришла смерть, и продолжали гнать наверх живительный, но уже бесполезный березовый сок...

В. ПИШВАТОВ, г. Кемерово.

как вас обслуживают?

Ее ждут в каждом доме

Надежда Николаевна Коршунова вот уже без малого 17 лет ходит по деревне Левашовка совхоза «Новославянский» с почталовской сумкой. Особенно внимательно на она к вегетарианской еде, потому что выполняет их просьбы — посылать телеграмму, бандерлю, заплачивать за радио. Вот и геспорит ей люди спасибо за доброе отношение.

Иван Степанович Греков, начальник районного узла связи, подтверждает мнение жителей: отлично работает Коршунова, нарекаясь от одностельки нет, награждая Почетными грамотами Кемеровского областного

производственно — технического управления связи, занесена на доску Почета районного узла связи, ударник коммунистического труда.

В Левашовку Надежда Николаевна знает каждого. Ее, понятно, знают тоже. Сортирует и разносит почту она без «холодной» — этого непереносимого документа почтальона, в котором расписано, какие газеты, журналы получают одностельчане, на какой срок у них подписка. Это Надежда Николаевна знает наизуток.

Особенно много забот у сельской почтальона в период подписной кампании. И. И. Коршунова помогает

оформить подписку на периодические издания, а тем, кто плохо ориентируется в море газет и журналов, подсказывает, на что лучше подписаться. И в том, что сегодня Левашовка читателем — в каждую семью идет по четыре-пять периодических изданий, — несомненно, заслуга и Надежды Николаевны.

...Идет по деревне почтальон Коршунова привычными, исхоженными взды и поперек тропами. Идет к людям с открытой душой. Знает Надежда Николаевна, что ее всюду ждут.

М. АКИМОВ, Ижморский район.

Под таким заголовком 7 мая 1987 года в «Кузбассе» было опубликовано выступление прокурора Т. Водневой.

Речь шла о воспитании подростков. У автора получилось, что стоит только руки приложить депутатам, шефам, сотрудникам инспекции по делам несовершеннолетних, как все налаживается. Уж очень гладко! А в жизни, к сожалению, гораздо сложнее.

Дело в том, считают, что для многих, очень молодых людей нет ничего святого. И вот тут-то мы и должны приложить максимум усилий, знаний, опыта, чтобы хоть как-то исправить чужой (то есть родительский) брак. Школа перегружена, она несет непосильный труд, но учителя все больше становятся няньками. Конечно, воспитать ребенка непросто. Куда проще приобрести автомашину и набор хрусталя. А потому считая: родителей пора заставить

заниматься детьми, пусть даже и в приказном порядке, если не оставляя детей без внимания. Например, за плохое воспитание детей, думаю, можно даже понизить в должности. Это мое мнение.

Скажу и о себе. Когда в доме были маленькие дети, вся жизнь была для них и ради них — нами играли, устраивали кукольные театры, приглашали гостей с учетом интересов детей.

И само собой разумеется, что воспитание начиналось с самого раннего возраста. Тяжело заболела жена. Долго лежала в больнице, далеко от

тушении они останутся порядочными людьми.

тушении они останутся порядочными людьми.

Но должен сказать, что я не ослышался свалившегося на меня горя, если бы не учитель. Опорой мне стали школа № 52, классный руководитель Надежда Яковлевна Тихонова, педагог Людмила Анатольевна Михайлова. Обе добрые, чуткие, они не могли не передать лучше от себя своим детям. И сегодня я низко склоняю голову перед школой, перед учителем. Уверен в том, что наша школа всегда отзовется на доброе и всегда поможет в трудную минуту. Только самим родителям прежде всего надо быть воспитателями своих детей.

Р. НАДСАДИН, машинист дизель-электровоза Черниговского агроуправления.

д. Кедровка.

УЛЬЯНОВСКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

жилье: проблемы ускорения

II.

...Потом эти слова — «мы делаем дело, поэтому нас понимают» — приходилось слышать и на строительных площадках, и в кабинетах ДСК, на том самом предприятном, от которого главным образом и зависит решение ульяновской программы «Жилье-90».

За эти слова вновь мы поочередно и активно позицию ульяновцев, не желающих мириться с «немоющими местами» и тормозящими деловые отношения, и столь же активную поддержку местных партийными органами этой линии хозяйственников.

Отправив нас на ДСК, встретившись с его начальником и главным инженером, председателем профкома комбината, с рабочими и инженерами. Вот их рассказы:

«Нас часто называют самым привилегированным предприятием города. Наверное, и вам приходилось уже это слышать? Действительно, мы пользуемся большим вниманием со стороны партийных и советских органов. Что касается привилегий, то они, по нашему мнению, в том, чтобы мы постоянно переводили планы ввода и строительства жилья».

В ДСК сейчас почти пять с половиной тысяч работников. Это два завода (первый был сдан в эксплуатацию 25 лет назад), шесть монтажных управлений и одно отделочное (правда, в нем 500 человек), управление механизации и УПТК — управление производственно-технологической комплектации. Есть свой транспортный цех: возим рабочих на работу и с работы, проездной билет стоит 2 рубля 40 копеек на месяц. Есть свое профессионально-техническое училище. Построили для него общежитие и хорошую столовую, постоянно работаем с ребятами, а в итоге теперь получаем отсюда 240 подготовленных выпускников.

Вообще, строго говоря, серьезной проблемы кадров у нас нет. Есть другая — проблема высококвалифицированных кадров. Текущая невысокая стоимость кадров, в основном, в результате действия своих детских садов, есть круглогодичный профилакторий.

У нас неплохая для Ульяновска зарплата. В среднем по комбинату — 280 руб-

(Окончание. Начало в номере за 3 июля)

В предыдущем номере «Кузбасса» мы писали о том, что в конце марта — начале апреля группа кузбассовцев, в составе которой был и наш специальный корреспондент, побывала в Ульяновске, где разработана и дей-

ствует программа ускорения жилищного строительства под названием «Жилье-90» — ценный опыт, заслуживающий широкого распространения. Несомненно, многое можно перенять и нашим, кузбасским, строителям.

Теперь, о нашем участии в городской программе «Жилье-90». Сейчас ДСК строит в Ульяновске дома двух серий: III-75 и III-90. 75-я — более старая, мы стали ее вселять еще в начале 70-х годов. Однако все эти годы мы работали над ее совершенствованием. Уже внедрено 16 вариантов блок-секций этой серии. Последние, так называемая точка А, — самая удачная. Широкие и теплые лестничные марши, теплый чердак, отличная планировка квартир.

Строим дома в 5, 9, 10, 12 этажей. Откуда взялась девятиэтажка? Это очень интересный вопрос! В сущности, ее «родила» программа «Жилье-90».

Когда шла массовая инвентаризация всех очередей на жилье в городе, то заодно были изучены нормативы обособленных потребностей в выборе квартир. Выяснилось, что наиболее дефицитны одно- и трехкомнатные квартиры. А тут появились расчеты о возможности надстроить традиционную девятиэтажку еще одним этажом. Уже само по себе это интересное решение создало для города солидный резерв увеличения объемов строительства жилья. И вот десятый этаж был спроектирован уже с учетом потребностей горожан: на каждой лестничной клетке там четыре однокомнатные и одна трехкомнатная квартиры. Это не пять квартир вместо традиционных четырех. И лифты ходят на этот «сверхплановый» этаж.

Вас, наверное, уже возмущают, о нашем первом монолитном доме? Да, они красиво смотрятся. Однако, думается, эти наши опыты представляют интерес лишь как тема. Это разово и не имеет перспектив для поточного индустриального домостроения. Возможно, мы не правы, но судите сами. Мы начали заниматься монолитным домостроением три года назад. Создали три бригады. Многие из бетонщиков прошли выучку в Вильнюсе. И вот нынче сдаем в экс-

плуатацию два своих первых 16-этажных дома из монолитного железобетона. Теперь уже ясно, что строить такие дома при температуре ниже минус 15 градусов нельзя. Истинно вильнюсцы не работают на этих стройках с ноября по февраль. Нет, Ульяновск — это слишком северно для поточного монолитного домостроения. Представляет, мы создаем мощность для такого производства, а потом в зимние месяцы и техника, и люди вынуждены простаивать. По-видимому, монолитный способ для хозяйственного способа. Но ведь и там нормативные сроки строительства надо соблюдать. А вот в сельском хозяйстве это было бы очень перспективное направление. При союзе небольших домиков такая сезонность — с перерывом на зиму — не будет помехой. А выигрыш будет хороший.

Считаем, в Ульяновском ДСК неплохо отработаны вопросы материально-технического снабжения строящихся объектов. Проблема, конечно, немало — у кого их нет? — однако созданная у нас система отношений с поставщиками в целом работоспособна.

У нас три источника снабжения. Вот уже длительное время мы работаем по договорам с предприятиями-поставщиками. Снажаем, с одним и тем же цементным заводом. Мы знаем его условия производства, его цементы — и наша технология подогнана, притерта к ним. То же и по металлу — работаем с Криворожьем, Магниткой.

Краску, линолеум получаем по нарядам Госснаба.

И, наконец, нерудные материалы — ими нас обеспечивает трест «Стройкомплект» Главульяновскстроя. Собственной вертушкой нам возит с собственного карьера. Несмотря на все трудности (нерудные вообще то очень дефицитные у нас), домостроительный комбинат обеспечивает этим сырьем хорошо. Можно сказать, приоритетное снабжение.

В настоящее время строится третий завод крупнопанельного домостроения. Он расположен рядом со вто-

рым, тоже новым заводом, и будет выпускать ту же серию III-90 производительностью 140 тысяч квадратных метров в год. Первая очередь этого завода вступит в строй уже нынче, на будущий год введем полностью. На все его строительство будет потрачено два с половиной года. Хорошие темпы! Таким образом, суммарная проектная мощность домостроительного комбината тогда составит 500 тысяч квадратных метров жилья. Для города с населением в 600 тысяч человек это уже немало. Но будем переживать и ее.

Нам выгодно переключать, понимаете? Сверхплановые квадратные метры — это и дополнительные квартиры для нашего коллектива. Мы постоянно строим и собственное жилье. Беремся за это, нынча на руках даже лишь 50 тысяч рублей вместо миллиона. Это наша позиция. Разумеется, приходится уговаривать Стройбанк. И еще как уговаривать. Тут без борьбы не обойтись. А вы хотели, чтобы без борьбы? Чтоб разом были отменены старые институты и справедливым ход вещей вам предписали бы бросить? Это ж, вы же правы, жалко. А нам некогда — мы дело делаем, и нас пока понимают.

Задача Стройбанка ведь по-прежнему состоит в том, чтобы не препятствовать, а наоборот — помогать строительству жилья сверх плана. Вот если ДСК, имея всего 50 тысяч рублей, начинает, а потом сбрасывает строительство своего дома, то надо принимать карательные меры. Но только тогда. Надо, наконец, учиться грамотно распоряжаться даже малыми деньгами. К счастью для нас, всегда есть где-то организации, которые не выполняют планы строительства и ввода жилья. Так что деньги всякий раз находят.

И последнее. Знакомая с нашим производством, вы, наверное, обратили внимание, как тщательно и строго наши службы выдерживают недельно-суточные графики производства и отгрузки изделий на стройку, их комплектацию. Разумеется, и у нас есть дефицит некоторых изделий, и у нас ежедневно проводятся не всегда

споконные планерки. Но главное — мы стремимся работать научно обоснованно, здраво. Вот уже десять лет на комбинате действует электронно — вычислительный центр, он выдает восемь программ. Сегодня никто из руководителей любого ранга, вплоть до бригадира, не представляет себе работы без этого центра. Главная его программа — управление производством. Этому подчинено все. А главная наша задача — ежедневно планировать 350 элементов и неустанно отправлять их на стройку.

И все свои нервы мы бросаем в это пламя.

Пусть не покажется эта последняя фраза картинно-напыщенной. Ею закончил свой рассказ о комбинате его начальник Ю. В. Анкиев. Человек подчеркнуто спокойный внешне, он ни разу на протяжении всей встречи не дал повод нам подумывать о том, каким огромным напряжением сил — и многотысячного коллектива, и его лично — выполняет и переживает план комбината. Видимо, напоследок не сдержался...

А мы слушаем его и вспоминаем чистые, аккуратные, где побеленные, а где выложенные розовой либо голубой плиткой стены комбинатских заводов — и старую первую, и новую вторую. Вспоминали теплицу на втором заводе, и отлично оснащенный кафетерий, и парилку, любовно превращенную ремонтниками одного из цехов в сауны. И спортивный зал на заводе. И салон-магазин спелых овощей его примерочными и манекенами. Все это не появилось само собой. Все это требовало и нервов, и воли, и сил. Счастлив коллектив, когда у него такие руководители.

Перечитываю ульяновские блокноты и вдруг замечаю, что нет записи самой главной, пожалуй, мысли: ульяновцы активно наступают. Они поставили себе благородную, такую конкретную и такую сложную цель и действуют. Действуют, несмотря на все трудности и препятствия, возникающие на пути.

Эта наступательная позиция, наверное, и есть та нравственная основа, на которой держится вся программа «Жилье-90».

Л. АМБИДЕР, спец. корр. «Кузбасса».

г. Ульяновск — Кемерово.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ТАЙНЫЙ ПОСОЛ. две серии (18-30, 21). «ВРЕМЯ». Хроникально-документальные фильмы: ВЕЧНАЯ ЗОЛУША ПРИРОДА (10, 14), ЛАБОРАТОРИЯ — ОКЕАН (11, 17), Художественные фильмы: БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ (12, 15, 20), НЕ ГОРИЮ! (18). «ОКТАБРЬ». Кинохроника мультфильмов ЗОЛОТАЯ ОВЕНКА (15), ГДЕ ВАШ СЫН? (17, 19, 21). «МЕТАЛЛУРГ». ПОТОМОК ЧИНГИСХАНА (14), КТО И КАК?, две серии (16, 19). «ПРОГРЕСС». Кинохроника мультфильмов ПРИНЦЕССА КОЗ (10, 14), ТРОЕ МУЖЧИН И МЛАДЕНЕЦ В ЛЮБЬЕ (11, 30, 16, 17-50, 19-30, 21-30 — детям смотреть не рекомендуется). «ЛУЧ». ЕЖИ РОЖДАЮТСЯ БЕЗ КОЛОДЕЦ (15), САМРАТ, две серии (12, 17, 20). «КОМСОМОЛЕЦ». НАШ ЧЕРЕД, РЕВЯТА (15, 19), БЕЗ ПАНИКИ, МАЙОР КАРДОШ (17, 21). ДК СТРОИТЕЛЕЙ, ЗНАК БЕДЫ, две серии (15, 18, 21). ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ. КУРЬЕР (13, 15), ПЕРЕХВАТ (17, 19, 21). ДК ШАХТЕРОВ, СОШЕДИТЕ С НЕБЕС (14, 16, 18-30, 20-30), ДК КОКСИИЗВАДА, КИНОХРОНИКА мультфильмов НЕПОСЕДА (11—для детей), ВСЕ ПРОТИВ ОДНОГО, две серии (17-15, 20 — детям смотреть не рекомендуется). ИЛУВ ГРЭС, ГДЕ ВАШ СЫН? (17-15, 19, 21).

КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ ПРИГЛАШАЕТ ВАС ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ПРОВЕДЕНИИ СЛЕДУЮЩИХ МЕРОПРИЯТИЙ:

- 17 июня в кафе «ГАЛАКТИКА» с 11 до 16 час. — УКРАИНСКАЯ КУХНЯ. Блюда украинской национальной кухни снискали заслуженную славу и в нашей стране, и за рубежом. Украинские повара бережно хранят и приумножают традиции национальной кулинарии. Кулинары вам предложат сельдь по-киевски, борщ украинский, котлеты по-киевски, различные вареники и другие национальные блюда.
- 17—26 июня в кафе «АЛТАЙ» с 11 до 16 час. — ДЕСЯТКА РУССКОЙ КУХНИ. Издания на Руси пользовались успехом блан, орошна, щи, гречневые супы, солянки, котлеты по-армянски, говядина в горчице, пельмени. Эти блюда вы можете отведать и получить интересующие вас рецепты.
- 19 июня в кафе «ЖАВОРОНОК» с 11 до 16 час. — УЗБЕКСКАЯ КУХНЯ. Характерная особенность узбекской кухни — широкое использование овощей, фруктов. Парное и пресное молоко, сметана, яйца, мясо, птица, мука, рис, горох — все это вполне отвечает современным научным требованиям к организации рационального питания. Для вас приготовят молочный рисовый суп с тыквой, суп гороховый с мясом, плов по-фергански, шашлык из вырезки и рубленного мяса и другие национальные блюда.
- 24 июня с 12 до 14 час. в кафе «СОВРЕМЕННОЙ» — ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА блюд из яиц. Яйца — высокопитательный продукт, они содержат большое количество белков, жиров, углеводов, минеральных веществ. Вам будут предложены яйца с ветчиной на гречках, яичные кашки, омлеты, яичницы с различными наполнителями и другие блюда.
- 24 июня с 18 час. в ресторане «ТОМ», кафе «Алтай» — МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР-ВСТРЕЧА «ПОЗИЦИЯ КУЗБАССА». В программе вечера прозвучат стихи наших современников. Вас познакомят с работами молодых авторов. Вам будет предложен аппетитный ужин.
- 27 июня в ресторане «КУЗБАСС» — ДЕНЬ МОЛДАВСКОЙ КУХНИ. Молдавская кухня пользуется заслуженной популярностью не только в республике, но и за ее пределами. Она отличается обилием овощей и фруктов, всевозможных пряностей и приправ. Приправы: чеснок, перец, чабер — значительно повышают вкусовые качества блюд, придают им особый аромат и остроту. Вам предложат закуски молдавские, борщ с фасолью, жареное по-молдавски, голубцы по-молдавски и другие национальные блюда.
- 27 июня в кафе «ГАЛАКТИКА» с 18 до 22 час. — ТЕМАТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР «ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕТО!» — музыкальный праздник с демонстрацией модной летней одежды для каждого возраста и на любой вкус. Вам будут предложены аппетитный ужин, в широком ассортименте соки, айс-кримы, сладкие блюда и мороженое.

ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ!
Справки по телефону 28-58-38.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ журналистов, ученых печатников, учителей наладчиков, дворника, лифтеров, подобного рабочего (мужчину), стропальщика, грузчика, слесаря.
Обращаться в отдел кадров по адресу: проспект Октября, 28. Телефон 52-66-99.
в ДЕТСКИЙ КОМБИНАТ № 200 — воспитателей, нянь дневных, вечерних и ночных, машиниста по стирке белья.
Обращаться по адресу: пр. Московский, 9а; тел. 55-28-49.
в СТОЛОВОУ — грузчика.
Обращаться по тел. 52-71-67.

КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ УПК ЦСУ РСФСР
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на новый учебный год на курсы подготовки

по СПЕЦИАЛЬНЫМ СПЕЦИАЛИСТОВ: бухгалтер производственных объединений, строительных, бюджетных организаций (срок обучения с отрывом от производства шесть месяцев, без отрыва — десять месяцев); бухгалтер предприятия и организации агропромышленного комплекса (срок обучения девять месяцев); электромехаников по инструкции, и техническому обслуживанию ЭВМ (Искра-555, 2106, Т-5Мд, «Роботрон-170», «Нева-501»; срок обучения от трех до четырех с половиной месяцев); программист, оператор по ЭВМ «Искра-555, 2106», «Нева-501» (срок обучения два месяца).
Обучение платное, за счет граждан и организаций.
Начало занятий 1 сентября и в дальнейшем по мере комплектования групп.
Обращаться по адресу: 650024, г. Кемерово, ул. Космическая, 6. Телефоны: 28-04-09, 28-12-19, 28-05-48.

Универсальный студенческий билет № 8271, выданный Кузбасским политехническим институтом в 1982 г. на имя Спичкина Андрея Васильевича, считать недействительным.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ
Для Головного учебного Комбината ГЛАВКУЗБАСС Ц.РОЯ продолжает набор учащихся по специальности: воспитатель категории «С» с отрывом и без отрыва от производства (стипендия 85 рублей в месяц; машинист автомобильных тракторов (стипендия 120 рублей в месяц).
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а; ул. Севастопольская, 8.

Коллектив Кемеровских художественно-производственных мастерских Художественного фонда РСФСР с признанием и уважением к смерти воеводы войны и труда, члена КПСС, художника **МАЛЫГИНА Владимира Павловича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

3 июля съезд продолжит работу. (ТАСС).

Всероссийский съезд учителей

БЫТЬ ВОСПИТАТЕЛЕМ НОВОГО ЧЕЛОВЕКА

Люди неравнодушные, сердцем преданные коммунистическим идеалам, умеющие защитить социальные и экономические завоевания нашего строя, нужны стране, советскому обществу, твердо вступившему на путь перестройки. Воспитание человека новой формации начинается в школе, тесно связанной со всеми делами и планами народа, с реализацией ленинского принципа соединения обучения с производственным трудом, улучшением подготовки молодежи к самостоятельной жизни.

Школьная реформа стала неотъемлемой частью перестройки. Однако проходит оно нелегко, пока буреет. Этот упрек, высказываемый в адрес системы просвещения, обязывает всех работников народного образования критически подойти к оценке своей деятельности. Обсудить с позиций сегодняшних требований задачи по осуществлению реформы, проанализировать причины отставания в этом общегосударственном деле, выработать меры коренного обновления методов обучения и воспитания призвали делегаты Всероссийского съезда учителей, который открылся 2 июля в Большом Кремлевском дворце.

Аллодисементами встретили делегаты и гости съезда товарищи Горбачев М. С., Бороминцев В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Рыжкова Н. И., Коломенцев М. С., Чебрикова В. М., Демичева П. Н., Долгих В. И., Елдякина Б. Н., Сидорова Н. Н., Талызина Н. В., Яковлева А. Н., Вигорюкова А. П., Добрынина А. Ф., Лукьянова А. И., Медведева В. А., Никонова В. П., Раузиновского Г. П., Канитова И. В.

Работа педагогических коллективов учреждений народного образования Российской Федерации по осуществлению школьной ре-

формы и коренному улучшению их деятельности в свете решений XXVII съезда партии, январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС была проанализирована в докладе министра просвещения РСФСР Г. П. Веселова. Он подчеркнул, что учительство России, как весь советский народ, поддерживает масштабную программу ускорения социально-экономического развития страны, видит смысл своей деятельности в активном ее претворении в жизнь. Повсеместно совершенствуется структура средней школы, все основательнее ведется работа по повышению качества общеобразовательной, трудовой и профессиональной подготовки учащихся, обеспечению единства обучения и воспитания, проводятся перемены к лучшему в формах и методах учебного воспитания, процесс обучения укрепляется материальной базой учреждений просвещения.

Однако эти успехи пока крайне незначительны. В начальных классах учителя не уделяют еще должного внимания нравственному воспитанию, работе по развитию индивидуальных особенностей учащихся, не предоставляют возможности самостоятельности на уроках в той мере, как это необходимо.

Многое предстоит изменить в деятельности средней школы. Не достигнут единый уровень в подготовке учащихся, сказал докладчик. Следует значительно повлиять на положение дел с преподаванием курса литературы, эстетического образования, изучением иностранных языков. Важно преодолеть у ряда руководителей безразличное отношение к занятиям учащихся физической культурой и спортом, начальной военной подготовкой.

Докладчик рассмотрел положительные изменения, происходящие в трудовом

воспитании. Он сообщил, что за общеобразовательными школами ныне закреплено более пятидесяти тысяч сельских средних и восьмилетних школ, закончено создание учебных бригад и заведений. 99 процентов учащихся старших классов обучается по 300 массовым профессиям.

Вместе с тем в этой работе имеется еще немало серьезных промахов и недостатков. Предстоит большая работа по совершенствованию программ, созданию системы трудового воспитания, хорошей материально-учебной базы. Крайне необходимо последовательно осуществлять трудовое воспитание средствами всех учебных предметов. И что самое главное — надо постоянно привлекать учащихся к глубокому изучению в труде, начиная после окончания школы в ряды активных участников перестройки народного хозяйства.

Оратор обратил внимание на большой вред, который приносит проведение в жизнь школьной реформы отрывки от трудового воспитания. И хотя в ряде школ намечаются положительные изменения в учете успеваемости учащихся и поведения, кое-где все еще продолжают по старинке оценивать итоги работы учителей.

Остановившись далее на проблемах массового творчества в работе учителей и воспитателей, министр просвещения РСФСР подчеркнул, что без этого не может успешно осуществляться развитие общеобразовательной школы в современных условиях. Он назвал имена передовых педагогов, чей опыт получил широкую поддержку общественности. Были рассмотрены вопросы перестройки внеклассной и внешкольной работы с учащимися, подготовки педагогических кадров, подбора руководителей органов народного образования и директо-

ров школ, совершенствования стиля и практики организационно-педагогической работы.

Докладчик доложил съезду, что в Российской Федерации широко обсуждался проект нового устава общеобразовательной школы, в результате чего можно сделать вывод, что он не во всем соответствует духу реформы, не стимулирует ее развитие, не раскрывает демократизации в деятельности школы.

О работе системы профтехобразования Российской Федерации по выполнению решений XXVII съезда КПСС и задачах коренного улучшения подготовки квалифицированных рабочих в условиях перестройки говорится в докладе, с которым выступил председатель государственного комитета РСФСР по профессионально-техническому образованию В. А. Казакевич.

За последнее время, сказал он, в профтехобразовании сделано немало. Существенно увеличена заработная плата преподавателей и мастеров, осуществляется комплекс мер для коренного улучшения социально-бытовых условий юношей и девушек, избравших рабочие профессии. Вдвое больше, чем в предыдущий пятилетний период, выделено средств на строительство и реконструкцию профтехучилищ. Есть планы и организационной, учебно-воспитательной работы. Сформированы целевые программы обучения кадров для машиностроения, агропромышленного, топливно-энергетического и строительного комплексов. Введены новые предметы во внефирматике, вычислительной технике и автоматизации производства, благодаря чему учителя стали готовить вдвое больше выпускников для предприятий, применяющих компьютеры, роботы и гибкие технологии. Однако значение эти и других перемен мы зачастую

переоцениваем, не замечаем крупных недоработок. Главная из них заключается в том, что мы пока не можем сдвинуть с места решение основной задачи — обеспечивать в целом соответствие качества подготовки рабочих потребностям сегодняшнего производства.

Наиболее типичное объяснение этому, подчеркнул оратор, — ссылки на недостаточную помощь училищам предприятий. Однако дело обстоит не так просто. Связываются безынициативность, инертность некоторых работников профтехобразования, которым удобнее, спойнее работать по старинке. Между тем суть возрастающих требований к выпускнику ПТУ состоит в следующем: он должен быть обучен так, чтобы затем в цехе его не переучивали, и обучен желательным нескольким специальностям. Для этого Госпрофобр РСФСР вдвое сократил перечень подготавливаемых профессий за счет расширения профиля оставшихся. Кроме того, вводятся и экспериментальные предметы, такие, например, как «Основы профессионального творчества».

Принимаются меры, сообщила докладчик, по преодолению ведомственности, привлечению к подготовке рабочих силы всех заинтересованных сторон.

Остановившись на воспитательной работе в ПТУ, докладчик отметил, что многие уроки, практические занятия проходят еще формально. Мы еще гонимся за масштабами разных воспитательных мероприятий, их валовым количеством, а за этими «масштабами» очень часто — казенщина, скука, нет простоты человеческой заботы, приложения интересам учащихся.

На производство, сказал в заключение оратор, должен приходить работник, с малолетства воспитанный привычкой к организованному

труду, к высокой дисциплине — таковы наши ориентиры в работе.

Затем начался прения. Делегаты анализировали ход перестройки в народном образовании и профессионально-техническом обучении. Реформа дело всеобщее. Однако пока она идет нелегко, а потому требует к себе постоянного внимания. Об этом так же речь в выступлениях П. С. Курской, начальника управления народного образования исполкома Кузнецкого района (Москва), А. В. Кузмина, мастера производственного обучения (Саратов), Т. Н. Троцкой, учителя (Хабаровский край), И. М. Ротиной, директора СПТУ (Иркутск), Е. А. Назарова, министра просвещения Татарской АССР и других.

Выступающие замечают отсталость учреждений в деятельности учреждений просвещения, подготовке квалифицированных кадров, о дальнейшем совершенствовании школьных программ, учебников, о повышении качества знаний, распространении новаторского опыта передовых преподавателей и роли в этом важном деле Академии педагогических наук СССР, прессы вели речь И. Ш. Намалова, директор школы (Уфа), Л. Д. Яковлева, учитель (Новосибирск), В. М. Егоров, начальник главного управления народного образования исполкома Московской области, преподаватель (Горьковская область).

Ключевая задача реформы общеобразовательной и профессиональной школы — усиление идейно-политического и эстетического воспитания подрастающего поколения. О проблемах и путях ее решения говорили С. И. Кононова, секретаря Курского обкома КПСС, А. Г. Алексина, писатель (Москва), и другие.



По страницам «Блокнота агитатора»



Table listing program items and times for the TV R channel, including news, sports, and cultural programs.

Здесь в переоборудованном подвальном помещении расположилось первое в городе кооперативное предприятие общественного питания.

СПАСИБО ПОВАРАМ!

Много сил и старания для обустройства залов и подсобных помещений приложили трудящиеся Междуреченского ПТУ и члены кооператива. Недавно хлопот досталось и орсу «Междуреченскуголь»...

ремесло на службу людям

Фоторепортаж

«Лагманная» — такая необычная для сибиряков вывеска появилась недавно на доме № 56 по проспекту имени 50-летия комсомола в Междуреченске...

что нежелательно. — говорит председатель кооператива. — В кафе, кроме лагмана, будем готовить шашлык, манты, другие восточные блюда.

смена мастером

ВСЕГДА ВМЕСТЕ С ГРУППОЙ

Майя Ивановна Дубинина — уважаемый человек в СИТУ-30, 18 лет она работает здесь мастером производственного обучения и преподавателем.

семинары

РУКОВОДИТЕЛИ УЧАТСЯ

В Кемерове, в объединении «Керболит», состоялся семинар работников юридических служб, руководителей предприятий области.

футбол

ВСТРЕЧИ ЛИДЕРОВ ПЕРВЕНСТВА

Центральными матчами второго тура первенства Кузбасса по футболу были игры в Юрге и Ленинске-Кузнецком.

юридическая консультация

РЕМОНТ КВАРТИРЫ

У нас в квартире протекает батарея. Обратился в управление жилищно-коммунального хозяйства, в замену от казала, сославшись на то, что не истек срок эксплуатации.

конкурсы

Принимаются рукописи романов...

Тридцать шесть премий на общую сумму 20 тысяч рублей (в том числе четыре первые — от 400 до 1500 рублей, восемь вторых — от 300 до 1200 рублей, 12 третьих — от 200 до 1000 рублей, 12 поощрительных — от 100 до 800 рублей) учредены для победителей Всероссийского тематического конкурса на лучшее литературно-художественное произведение о работе пожарных.

в коллективах физкультуры

Финиширует спартакиада

Студенты горного факультета Кузбасского политехнического института успешно выступили в различных спортивных соревнованиях.

отзовитесь!

Разскизаво однопочин Михаил Илларионович Петухов, 1916 г. рождения. До войны работал трактористом в селе Анга Каучугского района Иркутской области.

происшествия

КУПАЛЬЩИКИ ПОНЕВОЛЕ

Удалось установить, что гвардии лейтенант М. И. Петухов был эвакуирован в тыловую госпиталь. Тех, кто может помочь в поисках, прошу написать мне по адресу: 665110, Иркутская обл., г. Нижнеудинск, ул. Кржижановского, 21-20, А. Д. Иванникова.

погода

Гидрометцентр сообщает: 4 июня по области днем ожидается переменная облачность, местами по северу небольшие дожди.